

**ОРГАН**  
Первомайского райкома ВКП(б)  
и районного Совета депутатов трудящихся  
Горьковской области.

# КОММУНАР

10 МАЯ 1941 г.,  
суббота, № 105 (2086)  
Цена № 5 копеек.

## О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПЕРЕХОДУ НА СПЛОШНЫЕ СОРТОВЫЕ ПОСЕВЫ, ЛЕТНИХ ПОСАДКАХ И ВЫРАЩИВАНИИ РАННЕГО КАРТОФЕЛЯ В КОЛХОЗАХ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ГОРЬКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Исполком облсовета отмечает, что колхозы области в 1940 году имели полную возможность произвести посев картофеля на всей площади исключительно сортовыми семенами. Однако, сортовые посевы занимали только 52,2 процента общей площади посева картофеля, а в Б.-Болдинском районе—17 процентов, Перевозском—9 процентов, Пильненском—13 процентов, Сосновском районе—12 процентов.

В ряде районов посев сортового картофеля за последние два года даже сократился, например: в Наруксовском районе в 1938 году сортовые посевы составляли 1.464 гектара, а в 1940 году только 58 гектаров; в Починковском районе посев сортового картофеля уменьшился с 999 гектаров до 406 гектаров, в Лукояновском районе—с 1.522 гектаров до 834 гектаров.

Такое положение явилось результатом запущенности семеноводства картофеля во многих районах области. В ряде колхозов семенные участки картофеля не выделялись, выделенные участки засеивались рядовым картофелем и грубо нарушались основные приемы агротехники на семенных участках. Во время уборки и хранения не обеспечивался отбор и сохранность чистоты сорта.

Такое нетерпимое отношение к делу сортового семеноводства со стороны земельных органов и многих исполкомов райсоветов тормозило расширение сортовых посевов и создание устойчивых высоких урожаев картофеля.

В целях устранения отмеченных недостатков, улучшения сортового семеноводства, расширения сортовых посевов картофеля и повышения его урожайности, исполком облсовета решил:

1. Обязать исполкомы райсоветов, земельных работников и правления колхозов обеспечить в 1941 году выполнение установленного плана посева сортового картофеля по каждому колхозу в отдельности, для чего:

а) до начала посева провести межколхозный обмен сортового картофеля в размерах плана,

установленного осенью 1940 года;

б) перед посадкой картофеля организовать в колхозах клубневой отбор ценных сортов по цвету и форме клубней и обеспечить высадку их на отдельных участках, не допуская смешения.

2. Обязать исполкомы райсоветов, райзо и правления колхозов в начале полевых работ отвести в каждом колхозе лучшие земли под семенные участки картофеля, обеспечив посадку на них отборным высококачественным сортовым картофелем. Закрепить семенные участки за семеноводческими бригадами и отдельными звеньями.

3. В целях обеспечения в 1942 году всех посевов картофеля исключительно сортовыми семенами, за счет урожая с семенных участков, добиться урожая на них в 1941 году не менее 18 тонн с гектара, для чего:

а) внести на семенные участки органические удобрения не менее 30 тонн на гектар, минеральные удобрения—3 центнера суперфосфата и 2 центнера калийной соли на гектар;

б) провести обработку площадей, отведенных под картофель, одновременно с подготовкой почвы под ранние яровые зерновые, а посадку картофеля—в сжатые сроки (5—7 дней);

в) обеспечить тщательный уход за посевами картофеля путем проведения 2-кратного боронования и 2—3-кратного рыхления.

4. В целях оздоровления и улучшения семенных качеств картофеля, установить план летних посадок картофеля на семенных участках на площади 7 тысяч гектаров.

5. Обязать исполкомы райсоветов и райзо в 5-дневный срок довести план летних посадок на 1941 год до колхозов.

Обеспечить выделение для

этих посадок лучших площадей на семенных участках, провести обработку и удобрение их в первые дни полевых работ, а также отобрать семенной материал на всю площадь летних посадок.

Урожай от летних посадок картофеля сохранить и использовать исключительно на семенные цели.

6. Обязать исполкомы райсоветов, райзо и правления колхозов:

а) с 20 июля по 15 августа провести апробацию семеноводческих посевов картофеля на площади 40 тысяч гектаров, в том числе во всех колхозах семенные участки на площади 21.000 гектаров;

б) перед апробацией провести на всех семенных участках прическу от сортовых примесей и сольных кустов с доведением всех посевов до 1-й категории;

в) во второй половине лета (в конце цветения картофеля) на семенных участках провести отбор самых мощных и типичных кустов; в дальнейшем уборку их произвести отдельно и сохранить для посадки в 1942 году на семенных участках, как исключительно отборный ценный семенной материал;

г) обеспечить своевременную и тщательную уборку урожая на всех семеноводческих посевах, организовав после основной уборки картофеля боронование и перепашку с дополнительным подбором клубней.

7. Для обеспечения населения городов и рабочих центров ранним столовым картофелем установить план выращивания раннего картофеля на площади 5.650 гектаров, в том числе с площади 1.150 гектаров для получения урожая в первой половине июля. Посев картофеля для ранней выгонки провести яровизированными семенами сортов: «Ранняя роза», «Эпикур» и «Лорх».

Председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся  
**М. ТРЕТЬЯКОВ.**

Секретарь исполкома областного Совета депутатов трудящихся  
**А. БАРИКОВ.**

4 мая 1941 года.

## БУДНИ НАШЕГО РАЙОНА

### РЕПЕРТУАР КИНО-КАРТИН В МАЕ

11-12 мая в рабочем клубе им. Ленина, пос. Ташино, демонстрируется новый звуковой художественно-исторический фильм «Богдан Хмельницкий».

13-14—«Будни», 17-18—приключенческий фильм «Случай в вулкане». 21-22—«Концерт-вальс», 24-25—«Ветер с востока», 29-30—мая «Музыкальная история».

В. А. Наумов.

Н. Ярлыков.

### На курорты и в дома отдыха

В нынешнем году районный отдел социального обеспечения посылает на курорты и в дома отдыха группу пенсионеров.

На курортах уже побывали тт. Утенков Г. и Меркулов В., в доме отдыха—т. Кутяев М.

В. Чаркина.



Слева направо: командир самолета «СССР Н-169» И. И. Червичный, начальник научной группы Я. С. Либин и второй пилот М. Н. Каминский.

Фотохроника ТАСС

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Японские газеты публикуют сообщение агентства Домей пусин из Нью-Йорка, в котором говорится, что согласно телеграмме корреспондента агентства Юнайтед пресс из Виши, Советский Союз концентрирует крупные военные силы на западных границах. Дипломатические круги в Москве, заявляет агентство, также указывают, что концентрация войск на западных границах производится в чрезвычайно крупном масштабе. В связи с этим прекращено пассажирское движение по Сибирской железной дороге, т. к. войска с Дальнего Востока перебрасываются, главным образом, к западным границам. Из Средней Азии туда также перебрасываются крупные военные силы. Из двух запасных воздушных армий, находящихся в непосредственном распоряжении Верховного командования, одна армия уже передана в распоряжение Киевского особого военного округа. Она состоит из 1.800 бомбардировщиков и 900 истребителей. В Черном и Каспийском морях усилены военно-морские флоты за счет военных кораблей Балтийского флота. Переброшено 28 подводных лодок, 45 миноносцев и 18

канонерок. Военная миссия во главе с Кузнецовым выехала из Москвы в Тегеран. Назначение миссии, отмечает агентство, связано с вопросом о предоставлении Советскому Союзу аэродромов в центральной и западной частях Ирана.

ТАСС уполномочен заявить, что это подозрительно крикливое сообщение Домей пусин, позаимствованное у неизвестного корреспондента Юнайтед пресс, представляет плод большой фантазии его автора. Тов. Кузнецов пребывает в Москве, а не в Тегеране, никакие подлодки или миноносцы из района Балтфлота не переброшены и не перебрасываются в Каспийское или Черное море, никакой «концентрации крупных военных сил» на западных границах СССР нет и не предвидется. Крупица правды, содержащаяся в сообщении Домей пусин, переданная к тому же в грубо искаженном виде, состоит в том, что из района Иркутска перебрасывается в район Новосибирска—ввиду лучших квартирных условий в Новосибирске—одна стрелковая дивизия. Все остальное в сообщении Домей пусин—сплошная фантастика.

## Итоги Всесоюзного конкурса на лучшую пьесу

Комитет по делам искусств при Совнаркоме СССР подвел итоги Всесоюзного конкурса на лучшую пьесу, первый тур которого проходил по союзным республикам. На первый тур конкурса по РСФСР поступило около 1.000 пьес, по Украинской ССР—свыше 400 пьес, по Грузинской ССР—свыше 100 пьес, по Армянской ССР—около 100 пьес и т. д.

Лучшие пьесы отмечены приложением республиканских премий и поощрительными вознаграждениями.

## На трассе Большого Чуйского канала

По киргизскому тракту сейчас движутся обозы, украшенные флагами и знаменами. Колхозники едут прокладывать Большой Чуйский канал.

На трассе западной ветки канала будут работать 50 тысяч

По РСФСР отмечены премии пьесы: «Сокровища Самко» Д. Щеглова (Ленинград), «Старая Москва» В. Пановой (Ленинград), «Машенька» А. Афиногенова (Москва).

По Украинской ССР вторая премия присуждена за пьесу «Олека Довбуш» Л. Первомайского.

По Белорусской ССР первая премия присуждена В. Вольскому за пьесу «Нестерко» («Настина свадьба») и третья премия К. Черному за пьесу «Принка».

(ТАСС)

колхозников Киргизии и Казахстана. Они проложат путь воде вековой целине чуйских степей. Западная ветка канала пройдет через парк культуры и отдыха гор. Фрунзе. Столица Киргизии будет стоять на берегу реки.

(ТАСС)





## Перед открытием Всесоюзной сельскохозяйственной выставки

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1941 года, шире чем раньше, будет показано водное благоустройство колхозов. В павильоне «Мелиорация и лесонасаждения» открывается новый зал, посвященный народно-хозяйственному значению мелиоративных работ. В царской России за последние 35 лет прирост орошаемой площади составил только 300 тысяч гектаров. В Советском Союзе только за 2 года в результате массовых народных строек орошено 553,6 тысячи гектаров новых земель. Построено 68 каналов общим протяжением в 5.422 километра. В 1940 году в стране построено 17.073 новых пруда. С каждым годом у пустынь отвоевываются новые земли, превращающиеся в цветущие сады и виноградники. В зале павильона устанавливается большой макет колхозного водоема, знакомящий с комплексным его использованием. (ТАСС)

## Самолет Черевичного в Амдерме

8 мая в 3 часа 50 минут по московскому времени высокоширотная экспедиция на самолете «СССР Н-169» покинула полярную станцию, расположенную на берегу пролива Маточкин Шар и через 3 часа прибыла на материк в Амдерму. Полет над арктическими льдами закончен. Сменив лыжи самолета на колеса, тов. Черевичный вылетит через Архангельск в Москву. (ТАСС)

## Быстро и высококачественно проведем весенний сев ЭНЕРГИЧНО ВЗЯЛИСЬ ЗА ДЕЛО

М. Манателем. Весенне-полевые работы в колхозе «Новая жизнь» проходят организованно. На 8-е мая поднято весновспашки 147 гектаров. На то же время произведен посев на площади 96 га, в том числе 43,6 га овса, 23—вики на сено, 9—вики на зерно и 6 гектаров яровой пшеницы. 64 га заборонованы, подготовлены к севу. На площади 109 га проведено боронование озимых. Успешно в колхозе проводится яровизация семян.

Лучшие результаты на севе имеет третья бригада (бригадир В. И. Зотов). В этой бригаде вспахано 27 га, посеяно 24. Все пахаря выполняют и перевыполняют нормы выработки. Высокую производительность труда имеют многие пахаря и в других бригадах. Например, А. О. Карпункин и С. Е. Шадрин (из первой бригады) за последние дни при норме в 0,75 га на однолемешных плугах вспахивают до 1 гектара. Ежедневно перевыполняют нормы П. Карьков, В. Рахманкин (вторая бригада), П. Рахманкин (из третьей бригады).

В каждой бригаде выпускаются стенные газеты, выпускается и общеколхозная. Большой успех имеет выпускаемая, кроме того, общеколхозная газета «Крокодил». С начала сева она вышла 4 раза. В этой газете с применением всевозможных каррикатур зло высмеиваются лодыри, лентяи и прочие дезорганизаторы производства.

Колхозники энергично взялись за дело. Каждый час благоприятной погоды максимально используем для быстрого проведения сева. Трактора МТС у нас работают агрегатным способом. Н. М. Шадрин.

## Не допускать разрыва между пахотой и севом

Весенний сев в Лапшинском колхозе «XX лет РККА» с каждым днем принимает все более широкие размеры. Пахаря, севцы и бороновальщики с первых дней перевыполняют нормы.

Первенство в севе занимает первая бригада (бригадир тов. В. И. Воронов). На 7 мая в этой бригаде вспахано 40 га, 23 из них заборонованы, 19 засеяно овсом и пшеницей. Пахаря первой бригады П. Н. Киреев, А. Ф. Поздин, А. П. Гордеев при норме в 1,40 га на 2-х лемешных плугах вспахивают по 1,68—1,90 га. Такие же показатели имеют пахаря на однолемешных плугах тт. Ф. М. Козлов, А. А. Сенков и А. М. Галкин.

На 10—12 процентов перевыполняют нормы севец В. И. Христофоров и бороновальщики Я. Н. Сенков и А. В. Христофоров.

За первой бригадой подтягивается и вторая (бригадир А. Мохначев). Нормы в этой бригаде также выполняются с превышением. Отстает третья бригада (бригадир Гордеев В. Е.).

Большим недостатком в посевных работах является то, что допускается разрыв между пахотой и севом. Больше половины вспаханной площади не засеяно. Сялки работают в одну смену, полностью они не загружены.

Не организовано, как следует, время обеденного перерыва. С отдаленных участков, на рас-

стояние четырех километров, на обед приезжают домой, затрачивая на это лишнее время. А ведь обед с успехом можно проводить в поле, тем более что в колхозе для работающих на севе создано общественное питание.

В колхозе работает тракторный отряд МТС (бригадир отряда тов. Сенков). Успехи, надо сказать, неважные, тракторов много простаивают. 7 мая один колесный трактор не работал из-за поломки крыльев вентилятора. Другая машина стоит из-за того, что отказало в работе магнето. Беспеременно работает лишь один гусеничный трактор. Тракторист тов. Лазарев за один день, 6 мая, засеял 7,5 гектара. Можно бы сделать еще больше, — говорит он, — но высокая влажность чурки не позволяет целиком загружать машину. У всех тракторов нет света, в результате они работают в одну смену.

Следует отметить, что настраивание у колхозников всех бригад хорошее. Каждый из них горит желанием как можно быстрее закончить весенний сев. Но недостает изворотливости у самого руководства артели, у бригадиров полеводческих бригад. Председателю колхоза тов. Титову работу на поле следует организовать так, чтобы вся тягловая сила и машины были полностью загружены. Не допускать разрыва между пахотой и севом. М. Хаблов.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

### «Васькин не разбирается в упитанности скота»

Под таким заголовком редакцией газеты «Коммунар» было получено письмо. Оно послалось на расследование в райзо.

Из райзо нам сообщили, что при проверке на месте факты, изложенные в письме, не подтвердились.

## БИБЛИОГРАФИЯ

### КНИГА О ГЕРОИЧЕСКОМ БОЛЬШЕВИКЕ

2 сентября 1902 года на станции Аджикубул, Закавказских железных дорог, у помощника машиниста Виктора Бакрадзе обнаружено было жандармами 4 пуда 16 фунтов русского и грузинского типографского шрифта. В тот же день в Баку задержан был неизвестный, имевший при себе русский паспорт на имя дворянина Николая Абрамовича Меликова, чистый русский паспортный бланк и бельгийский паспорт на имя Альфреда Бастьяна. Назвался же он «профессиональным революционером Владимиром Кецховели».

Этому замечательному профессиональному революционеру посвящен очень интересный сборник материалов и документов, выпущенный недавно Государственным социально-экономическим издательством \*).

В момент описанного выше \*), ЛАДО КЕЦХОВЕЛИ. Сборник материалов и документов. Государственное социально-экономическое издательство. Москва, 1941. Цена — 40 коп.

ареста Владимиру (Ладо) Захаревичу Кецховели было всего 26 лет. Но к этому времени он был уже очень опытным революционером, многое пережившим и испытанным, много сделавшим в борьбе за освобождение рабочего класса. Как отмечали жандармы, Кецховели при допросе проявил качества человека «весьма ловкого, осторожного, принявшего на допросах все меры к тому, чтобы выгородить других».

Сын обремененного многочисленной семьей сельского священника, Владимир Кецховели уже в раннем детстве близко познакомился с нуждой, с тяготами крестьянской жизни. В 1894 году он был исключен из Тифлисской духовной семинарии с запрещением проживать в Тифлисе за организацию забастовки протеста против дикого семинарского режима. Через 2 года его исключили из Киевской духовной семинарии «за недоброжелательное поведение».

Вслед за этим последовал

арест. После трехмесячного тюремного заключения Кецховели выслали под надзор полиции на родину — в селение Тквиави, Горийского уезда. Но уже через год он скрылся из-под надзора, переехал в Тифлис и вступил там в первую грузинскую социал-демократическую организацию «Месаме-даси». В 1898 году в ту же группу «Месаме-даси» вступил товарищ Сталин, с которым Ладо познакомился и сдружился еще в Горийском духовном училище.

Под руководством И. В. Сталина в составе «Месаме-даси» оформилось революционно-марксистское крыло грузинских социал-демократов. Оно поставило себе целью создать нелегальную революционную печать. И здесь, как пишет в рецензируемой нами книге Л. П. Берия, Ладо Кецховели сыграл исключительную роль. Он поступил в Тифлис на службу в типографию Хеладзе и стал настойчиво изучать типографское дело. Вскоре Ладо отпечатал там переведен-

ную им на грузинский язык брошюру Дикштейна «История куска хлеба».

Последующие годы были полны для Ладо Кецховели самой кипучей и плодотворной революционной деятельности. В 1899 году Ладо выступил с пламенной речью на загородной маевке в Тифлисе, а в конце того же года организовал и довел до победного окончания забастовку рабочих тифлисской конки. В 1900 году он успешно вел революционную работу в Баку.

В 1901 году Ладо Кецховели под руководством и при помощи товарища Сталина создал в Баку подпольную типографию. В ней печаталась первая грузинская нелегальная партийная газета — сталинская «Брзэла» («Борьба»), в ней же размещалась, по заданию Владимира Ильича, ленинская газета «Искра», рождались многочисленные прокламации...

2 сентября 1902 года Ладо Кецховели был арестован и заключен в тюрьму. Пытаясь сломить волю героического большевика, тюремщики сажали его в карцер, отбирали постель, ли-



## Потери австралийских войск в Греции

Агентство Рейтер сообщает, что по заявлению австралийского военного министра Спендера, общие потери австралийских войск в Греции убитыми, ранеными и пропавшими без вести не превышают 3-х тысяч человек. Всего в Греции находилось 16 тысяч австралийских солдат.

## Звануация гражданского населения из Гибралтара

По сообщению агентства Юнайтед пресс, английские власти в Гибралтаре отдали распоряжение в кратчайший срок эвакуировать всю оставшуюся в Гибралтаре часть гражданского населения. Все магазины в Гибралтаре закрыты. (ТАСС)

## Бомбардировка Суецкого канала

Как передает каирский корреспондент агентства Юнайтед пресс, министр внутренних дел Египта сообщил, что 7 мая итало-германские самолеты в течение двух часов бомбардировали Суецкий канал. (ТАСС)

## К событиям в Ираке

Как передает агентство «Юнайтед пресс», бывший иракский премьер-министр Нури-Сайд создал новое иракское правительство в Аммане (Трансиордания). Это правительство выехало в Басру (город в Ираке, оккупированный английскими войсками). (ТАСС)

шали прогулок, книг, передач. Но на репрессии он неизменно отвечал громогласным кличем: «Да здравствует политическая свобода! Долой самодержавие! Да здравствует социализм!» И клич этот находил неизменно дружный отклик среди политических заключенных тюрьмы.

Враги трусливо и подло расправились с непреклонным революционером: 17 августа 1903 года он был убит в своей камере выстрелом в окно, произведенным часовым Дергилевым.

Не задолго до своей трагической смерти Ладо писал своему брату из тюрьмы: «Итак, борьба! Борьба!.. И если я паду в этой борьбе, не печалься: всякое дело, а тем более свобода требует жертв...»

Книгу об этом замечательном большевике прочтет с глубоким интересом и волнением каждый советский человек.

С. Шевелев.

За отв. редактора  
Н. МИЛУГОВ.